

从“沉默的荣耀”到鲁南热血

——中国人民解放军22军与舟山战役的枣庄记忆

薛城区委党史研究中心 常亮



沉默的荣耀

最近有一个热播的电视剧《沉默的荣耀》，这部剧的结尾，吴石将军激动地说，舟山解放了。那么，舟山解放和鲁南大地的枣庄有什么历史关联呢？

1949年7月，第三野战军第七兵团决定由22军的三个师64师65师66师和21军61师解放舟山。其中，22军与枣庄渊源深厚，大多数指战员都来自鲁南地区。22军的前身是华东野战军第三纵队。而华东野战军第三纵队则由山东军区所属的鲁南军区、滨海军区部分部队发展而来。再往前追溯，华东野战军第三纵队是在山东野战军第八师基础上发展而来。1945年8月，由鲁南军区主力第3、第5团和第2军分区组建了山东野战军第八师，师长兼政委是原鲁南军区政委王麓水。

抗日战争时期，在鲁南地区诞生的苏鲁人民抗日义勇总队、鲁南铁道大队、运河支队等多支队伍，不仅在铁道沿线、运河两岸浴血抗敌，更是一路征战，先后参与淮海战役、渡江战役等，这些从枣庄走出的部队历经整编发展，在解放舟山的征程中续写荣光，让枣庄子弟兵的铁血精神永远镌刻在军旗上。

从鲁南铁道大队和运河支队这两支队伍的发展沿革来看，1944年9月，鲁南铁道大队对部队进行了整编。大队人员分为两部分：一部分番号为鲁南铁道大队，另一部分编入鲁南军区第二军分区第二营；编入鲁南军区二军分区二营这部分人员，在1945年8月，改编为山东野战军第8师24团；1947年3月，编入华东野战军

入22军65师193团，同时，活跃在鲁南地区的比如苏鲁支队、峰县支队、独立支队等多支队伍，也都编入22军的建制序列，成为这支部队发展壮大的重要力量，所以22军与枣庄有着深厚的渊源。

再看舟山战役的情况，1949年8月18日傍晚，22军首先打响了攻占大榭岛的战斗，揭开了舟山战役的序幕。其中，以64师190团和66师196团共4个营为大榭岛登陆突击第一梯队，196团2个营为第二梯队，山炮团担任火力支援任务。经过激战，大榭岛成功解放。鲁南铁道大队后来整编到64师190团，因此鲁南铁道大队部分指战员参与了大榭岛战斗。

大榭岛解放后，8月25日，22军65师193团，运河支队后来编入的队伍，成功解放了梅山岛。

10月3日，66师和64师190团，在3个炮兵团的掩护下向金塘岛发起攻击，5日拂晓，全歼守敌2409人，

解放金塘岛。可以看出，64师190团也是解放金塘岛主力部队之一。

之后，22军66师、64师和65师一部，以及21军61师，先后攻占了六横、虾峙、桃花岛等岛屿，形成了对舟山本岛的弧形包围。

为尽早解放舟山本岛，11月3日，21军61师奉命对登步岛发起攻击，由于兵力严重不足、船只缺乏、双方力量悬殊，加上后续部队增援困难，没能达成歼敌占岛的作战目标，于6日撤出战斗。

1950年5月16日，21、22、23军3个军近10万大军发起全线追击，面对解放军压境，国民党军队被迫逃离舟山。解放军占领登步岛，然后解放了沈家门、朱家尖、定海城等，至此舟山群岛全部解放。这就是舟山战役的基本情况和枣庄子弟兵参与的大榭岛、梅山岛、金塘岛、登步岛等战斗情况。

参加舟山战役的枣庄籍的指战员有杨广立将军，他是现滕州柴胡店人，鲁南独立支队副政委兼鲁南铁道大队第三任政委。1945年8月，杨广立任山东野战军第八师24团政治处主任，后任团政委。1949年渡江南下作战，进军浙东，历任22军64师政治部主任、政委。根据杨广立将军对解放大榭岛战斗的回忆，他说，针对部队没有海上作战经验，许多同志甚至从未见过海，思想深处有很多顾虑的情况，通过开展海上练兵等活动，提高了部队克服海洋水障的能力。我军当时没有舰艇，木船是渡海作战的唯一工具。船只只是当地渔民全家生活的依靠，加之敌人造谣破坏，征集大量船只只是极其艰巨的任务。在当地政府协助下，广泛深入地发动群众，反复宣传党的政策，得到当地群众的大力支持，终于备齐了一次足够送渡4个突击营的船只。这也说明了人民群众的支持是舟山战役取得胜利的关键。后来，我军采用“中心插入，截断敌人退路，再反攻”的战术，把敌军残部收至大榭岛的最高峰七顶山，胜利完成解放大榭岛的光荣任务。

还有刘林森，他是22军64师190团一营营长，参与了攻打大榭岛的战斗。根据刘林森回忆，这是他指挥的战斗中最漂亮的一仗。在解放大榭岛战斗中，他带领的一营作为突击队，担负着抢占滩头阵地的重任。为确保渡海抢滩顺利，他在海边挖了个坑，在里面躲了10天，观察潮涨潮落的规律，“点一根烟，若烟直线向上，说明风力小，适合小舢舨出海”。根据他总结的规律，从穿山起渡，到抢滩登陆成功，只用了短短15分钟。解放大榭岛的战斗在1949年8月20日结束。还来不及庆功，他们就投入解放金塘岛的战斗中。

此外，还有董鸣春，峰县人，鲁南独立支队副政委。1947年7月，任华东野战军第三纵队参谋处副处长。1949年春，董明春被调任舟山战役支前司令部副司令，后任浙江军区后勤部副部长，22军后勤部部长。1958年，22军改编为舟嵊要塞区，任要塞区后勤部部长。

还有康明才，峰县人，运河支队五连连长兼指导员。解放战争时期，历任华东野战军第三纵队营长、副团长，22军65师193团团长、65师副师长、舟嵊要塞区守备区政委、舟嵊要塞区参谋长、副司令员，南京军区副参谋长，浙江省军区司令员等职。

参加舟山战役的除了枣庄籍的指战员，还有从枣庄地区走出去的指战员，比如鲁南铁道大队第四任政委赵若华、鲁南铁道大队二中队副指导员颜耀华、鲁南铁道大队三中队政治指导员刘依勤、运河支队副政委兼政治处主任童邱龙、运河支队三营教导员花如景、峰县支队政委王六生等等。

这些枣庄籍及枣庄地区走出去的22军的指战员们，他们都是舟山战役的参与者、战斗者，在舟山战役中发扬了枣庄英勇无畏的革命精神，为解放舟山群岛作出重要贡献。

